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精彩导读

●伴随世界反法西斯战争的胜利，近代以来西方掠夺和控制世界的进程被逆转，新中国的崛起更让世界呈现出全新的图景。

●中国必须担当起大国的责任。中国绝不容许新的世界霸权任意扰乱地区和世界和平秩序。

●那些来自内外的威胁，在时刻提醒我们：“中华民族到了最危险的时候”。

发生在20世纪的第二次世界大战是人类有史以来，涉及国家最多，参战军民最多，伤亡人数最多，损失财富最多的战争。中、美、苏、英四大国当年代表并带领世界正义力量，以铁拳砸碎德、意、日法西斯等邪恶势力奴役世界的帝国梦。

世界反法西斯战争的胜利改变了世界政治的性质：以苏联和中国为代表的人类新型文明政体，在二战中成为欧亚陆地战场的中流砥柱，围困和歼灭了德日法西斯军事主力。世界共产主义运动乘军事声威风靡四海，殖民地解放运动在战后迅速铺开，老帝国解体，众多国家从西方数百年的奴役下独立出来。近代以来西方掠夺和控制世界的进程，至此被逆转。新中国的崛起，更让世界呈现出全新的图景。

历史没有走远，政治还在继续。今天，新强权横行的魔影幢幢，老帝国幽灵死灰复燃的鬼火闪烁。北约和俄罗斯在乌克兰问题上的战略对峙，美国实施的亚太再平衡战略，欧亚大陆烽烟四起的颜色革命，以及宗教极端主义肆虐中东，缕缕烽烟重叠，隐隐浮现世界诸多安全危机的轮廓。此时回望二战，倾听历史的耳语，重要性不言而喻。

中国参加并取得胜利的世界反法西斯战争，终结了以欧洲为中心的旧世界格局

自15世纪地理大发现开始，西方（主要是欧洲部分国家）开始主宰世界，中国在印第安人之后，成为西方列强的猎物，人民被奴役，财富被掠夺，国家被割占。但是，第二次世界大战后，欧洲开始衰落。美苏争衡世界，中国异军突起，世界政治中心发生了历史性的转移。

在这场旷日持久的反法西斯战争中，中国以宁死不屈的意志拖住了日本军事主力，使德意日法西斯同盟的铁壁始终没有合拢。为此中国付出3500余万人的伤亡代价，是世界参战国家中伤亡最多的。

八百多年前宋朝和蒙古大战时，宋将在合川东钓鱼山击毙蒙哥汗，龙卷风般横扫前进的蒙古大军立即停止攻略行动，欧洲和中东的许多国家由此免于蒙古的铁蹄践踏。中国抗击日本，虽不能作此简单类比，但打开世界地图就能看明白：如果日本南下，二战亚洲战场英法美将承受难以想象的压力，美国可能将失去自美西战争以来获得的全部；而日本如果全力北上配合希特勒夹击苏联，则苏联命运堪忧，盟军欧洲战场也将不堪设想。美国前总统罗斯福认为，假如没有了中国，日本立即可以将几十个精锐师团投入其他战场。而假如中国屈服，日本将征服世界。

欧亚大陆的东方自二战后逐渐成为世界政治、经济、军事、文化的中心，在21世纪的今天，大国兴衰浮沉的关键即在于此。这是历史赋予中国的又一次战略机遇，同时，也是对中国能否担当真正大国使命的严峻考验。

军事帝国主义时代结束，文化帝国主义时代开启

二战是一战的“续集”，而20世纪两次世界大战的本质，是19世纪帝国主义时代的延伸。

从社会进步的角度看，第二次世界大战，是新技术革命对人类生存方式的最新、最暴烈的一次颠覆。但从战争破坏性的角度看，机械化时代的武器飞机、坦克、航空母舰等，已经足以让人类无法在现有的环境中生存。而核武器的问世，更是到了彻底毁灭人类本身的程度。绵延了几千年的世界战争思维，到此被同归于尽的噩梦牢牢禁锢。

二战后，盯着世界地图上那些古老帝国足迹的美国，战略思维和战争观念最先发生根本性转变。根据东西方政治阵营军事力量旗鼓相当，而意识形态尖锐对立的现实，美国战略家提出世界将由军事帝国主义向经济帝国主义和文化帝国主义形态过渡的观点，主张美国要有自己的文化战略和第五纵队，并不停地用美国创造的“普世价值”去改造别的国家。由此造就了今天世界的政治、军事生态。

美国不再把社会主义国家集团的军队作为主要对手，而是把攻击的重心对准对方的社会主义意识形态。美国前总统尼克松坚信“攻击思想意识是影响历史的钥匙”，并标定“1999不战而胜”的目标。

沿着经济战、文化战主攻，军事战佯攻的套路，到1989年，美国的战略性胜利就已经若隐若现。一家美国报纸说，对苏联伟大的美元攻势，消灭了苏联工业的一半，并打垮了苏联的共产主义意识形态，拥有强大核优势和先进武器的苏联红军已不能抵抗，苏联的覆灭只是二三年的事。

苏联之死，堪称中国的前车之鉴。而美国率领西方在20世纪猎杀苏联之后，21世纪又摆出围猎中国的态势。正如第二次世界大战改变了所有大国的国际政治地位一样，这场由计算机连接世界而开启的最新技术革命，也将重新塑造世界政治版图，并决定现今各大国的未来命运。

曾经在世界反法西斯战争中起到中流砥柱作用的中国，面对维护文化安全、信息安全、空天安全和世界和平的新使命，也必将采取行动。

中国抗战的胜利，终结了屈辱的近代史，中华民族踏上复兴的转折点

第二次世界大战对于西方而言不过是重划势力范围，而对于中国则生死攸关。中国胜，将彻底掀翻一百年来扑在自己身上食肉吮血的众多列强；败则万劫不复，中华民族将再次沦为异族奴隶。

“中华民族被迫着发出最后的吼声”，中国终于站起来了。苏联作为共产主义国家的兴起和中国借助共产主义实现完全的民族解放，一起彻底终结了欧洲统治世界的历史进程。站在抗战胜利的基点之上，中国对于鸦片战争以来的民族屈辱画上句号。新中国成立后，人民解放军又以全新的远征姿态，一鼓作气打败“联合国军”，重拾百年以来中华民族的军事尊严。

曾经一盘散沙的中国在中国共产党的带领下，拧成一股绳，并拉动世界向着人类解放的方向前进。曾经是世界最古老的文明之地，在鲜血浇灌的土地上，又盛开出新的和平与希望之花。

大国被小国侵凌让中国人铭记软弱是对世界和平的不负责任，只有物质和精神的全面强大，才不会留下历史的遗憾

由于晚清中国没有抓住历史机遇赶上现代化进程，中华民族虽然屹立不倒最终赢得对日的胜利，但却缺少远击的拳头以主导地区政治，没有完全实现战胜国的利益主张。这使得中国没有尽到直接改造日本军国主义的责任。

日本军国主义给亚洲和世界带来巨大祸害，中国决不允许其在历史问题上轻举妄动。与日本右翼蠢蠢欲动相同步，中国国内警惕日本军国主义复活的声音也渐趋高涨。这是历史的回声，是数千万抗日英魂对承平日久的国人的警醒。一些别有用心的人将此称作极端民族主义，是没有历史警觉的浅薄认识。

中国必须担当起大国的责任。软弱是对人类的犯罪，是对和平的不负责任。中国绝不容许日本军国主义复活，也不允许新的世界霸权任意扰乱地区和世界和平秩序。中国要发展强大的物质实力，同时还必须展现敢于主持正义的强悍意志。

今日一些西方大国在中东、在美洲乃至在中亚耀武扬威，但在中国周边始终壮不起胆来，原因在于曾经涌现了狼牙山五壮士、邱少云和黄继光的新中国，山一样横亘在他们的历史记忆中。

今天的中国一如既往地充满善意，同时，中国还是今日乃至未来世界震慑强权横行、镇压法西斯主义复活的坚定捍卫者与支持者。世界应该为有这样一个中国而庆幸，而中国人也应该以此而自豪！

中国共产党确立以共产主义理想为目标的价值观，其思想武器是打败日本军国主义的精神原子弹，是抵御颜色革命的利器

表面上看，日本是在盟友已经战败，美国投下原子弹、苏联对日宣战的情况下宣布无条件投降的。事实上，日本此时正陷入被中国共产党的思想战全面包围绞杀的状态。

日军承认，中国共产党领导的军队和其他派系武装完全不同：“在中共方面，他们拥有共产主义的强大思想武器。于1944年靠毛泽东思想统一了党内思想，对于党外，以‘抗日’思想团结大众……”。日军观察到“游击战八路军特别注意与民众之关系，常谋民众尤以大多数贫农利益之拥护，军方常与民众谋求融和，于此称八路军为‘子弟兵’”。

在中国共产党的领导下，四万万人都投入抗击法西斯，这是人类战争史的空前奇观，也是中华民族历史上激动人心的伟大篇章。用狂热的武士道激发起来的日本军国主义分子，在中国共产党军民的思想战面前，已显得无力招架。

可以想象，以这种持久战打下去，日本军国主义除了被觉醒和团结起来的中国彻底击败以外，不会有其他的结果。美国有物质原子弹，但是中国共产党的精神原子弹才是让日本军国主义陷入绝境的关键性武器。

当年和中国并肩作战的苏联已经解体，但新中国依然挺立着。一些西方国家按照固有的帝国主义逻辑，以文化战略、经济战略和军事战略的立体围剿方式，在肢解了苏联和东欧等社会主义地区之后，又以颜色革命的方式颠覆了一些中东国家。他们还想集中全球“自由民主力量”，把亚洲地区的社会主义国家全部改造、消灭。这是对二战成果的又一次变相掠夺。

今天，一些西方国家借助网络优势，不断在世界上制造颜色革命，将世界局势搅得动荡不安。习近平指出，意识形态斗争极端重要。我们有着丰厚的历史营养，有着思想战的光荣传统，我们有着足够的信心和能力，让那些想在中国点燃颜色革命烈火的人，在中国灰飞烟灭。

中国共产党在抗战中“严厉除奸”加强统一战线，重塑英雄主义和爱国主义，让义勇军精神穿越时空，激扬于当今网络时代

日本在总结中国共产党胜利的原因时，特别提到以“严厉的除奸工作加强统一战线”。

在民族大义的激励下，国共两党同仇敌忾。正面战场也涌现出张自忠、赵登禹、戴安澜等一批血性军人。戴安澜在写给妻子的遗书中说:“决以全部牺牲，以报国家养育！为国战死，事极光荣。”

抗日战争中最丑陋的一幕，是中国出现了众多的汉奸和伪军：他们中有公然叛国投敌的国民政府二号人物汪精卫。国民党正规军成建制降敌达百万之多；留日的一些知识分子和本土文人，也就任汪伪政府，为虎作伥；还有抗日队伍内部的不坚定分子和敌占区被敌蛊惑的民众等。汉奸最大的危害，是动摇全民族的抗战决心，从内部瓦解革命队伍，往往造成比正面敌人更大、更深远的危害。

正是看到“长期抗战中,如不肃清奸徒,将不能设想战争的胜利”，毛泽东在中共报告中号召“厉行锄奸运动”，指出“新的形势下,汉奸、敌探、托派、亲日派必然较前更加猖獗,大肆其造谣、污蔑、分裂、破坏的阴谋”,要“严密注视汉奸、敌探、托派、亲日派之活动,依照政府法令,不容情地镇压之”。

令人愤慨和担忧的是，今天的中国有一些无良媒体人和所谓的网络大V，对狼牙山五壮士等抗战英雄人物进行诋毁、亵渎，以白蚁毁堤的隐蔽手法，试图瓦解我党、我军意志，毁坏新中国的历史根基。看看苏联、东欧、中亚、中东那些被颜色革命之火“焚烧”过的国家，看看西方第五纵队以历史虚无主义抹黑我党、我军的方式，这些配合境外敌对势力对中国的战略围堵和军事威胁，并展开以网络为阵地的全方位文化进攻，时刻提醒我们“中华民族到了最危险的时候”仍需唱响。

中国共产党在伟大抗日战争的血火年代，重塑中华民族英雄主义和爱国主义的光辉业绩，决不能在新时期被这些别有用心的人所抹黑和颠覆。同时，广大的网络爱国义勇军，正像当年抗战时期一样，在世界范围内掀起保卫中华民族的思想文化战争。在伟大的抗战精神激励下，在新时代中国梦的感召下，新一代的中国人一定不负使命，赢得新的伟大胜利！


